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کسی از ماجرای کلاهک‌های 
اتمی آمریکا در ترکیه خبر ندارد

چهارشنبه هفته گذشته )24 مهر ماه( زمانی 
که رسانه‌ها خبر بازگشت هواپیمای بویینگ حامل 
متخصصان اتمی آمریکا آن‌هم درست بر فراز 
دریای اژه و زمانی که عازم پایگاه هوایی اینجرلیک 
ترکیه بودند را منتشر کردند، خوش‌بین‌ترین 
تحلیگران هم نمی‌توانستند این احتمال را رد کنند 
که دولت اردوغان در پی به گروگان گرفتن ذخایر 

اتمی ناتو در این کشور است.
تعداد دقیق تسلیحات اتمی مستقر در ترکیه 
روشن نیست، اما رسانه‌ها تخمین می‌زنند که بین 
۴۰ تا ۵۰ سلاح هسته‌ای تاکتیکی در پناهگاه‌های 
زیر زمینی پایگاه اینجرلیک ترکیه انباشته شده 

باشد.
تسلیحاتی که در پی آغاز عملیات چشمه 
صلح و اختلاف بین ترکیه و غرب به عاملی بالقوه 
برای ایجاد شکاف در جبهه جنوبی ناتو تبدیل 

شده است.
 سلاح‌های اتمی آمریکا در اروپا و ترکیه 

چه می‌کند؟
استقرار این تسلیحات بخشی از برنامه 
درازمدت اشتراک دراز مدت تسلیحات هسته‌ای 

در ناتو است که قدمتی نزدیک به ۶۰ سال دارد.
محور اصلی این برنامه در ناتو زرادخانه 
هسته‌ای ایالات متحده آمریکا به‌عنوان 
قدرتمندترین عضو پیمان ناتو بود که مهم‌ترین 
عامل بازدارنده در مقابل توان هسته‌ای و نظامی 
اتحاد جماهیر شوروی در سال‌های جنگ سرد 

محسوب می‌شد.
تا قبل از توسعه موشک‌های بالستیک حامل 
کلاهک‌های اتمی بمب‌های اتمی هواپرتاب 
مهم‌ترین سلاح هسته‌ای محسوب می‌شدند. این 
مسئله استقرار بمب‌های اتمی در نزدیکی خط 
نبرد احتمالی در اروپا را توجیه می‌کرد. از همین 
رو در سپتامبر )شهریور ماه( سال ۱۹۵۴ اولین 
بمب هسته‌ای هوا پرتاب را در بریتانیا مستقر کرد.

مهم‌ترین هدف آمریکا از این اقدام علاوه بر 
فراهم آوردن نیرویی بازدارنده در مقابل اتحاد 
جماهیر شوروی، بازداشتن سایر کشورهای 
اروپایی از دنبال کردن برنامه هسته‌ای مستقل 
بود. اگرچه این اقدام با پافشاری دوگل در خصوص 
استقلال اتمی فرانسه در مورد این کشور ناکام 
ماند، اما دلگرمی قابل توجهی برای سایر متحدان 

هسته‌ای این کشور فراهم کرد.

از سال ۱۹۵۴ تا ۱۹۷۱ تعداد بمب‌های 
هسته‌ای هوا پرتاب آمریکا در کشورهای اروپایی 
تا سال ۱۹۷۱ به صورت مرتب افزایش یافت 
به‌گونه‌ای که تعداد این ساح‌ها به ۷۳۰۰ عدد 
و ۲۴ سیستم تسلیحاتی گوناگون افزایش یافت. 
در دهه ۷۰ با از رده خارج شدن برخی تسلیحات 
هسته‌ای این تعداد به ۶۰۰۰ سلاح هسته‌ای و در 

دهه ۸۰ به ۴۰۰۰ سلاح هسته‌ای کاهش یافت.
پایگاه اینجرلیک، قطب اتمی ناتو در ترکیه

ترکیه از مدت‌ها پیش به‌عنوان یکی از اعضای 
ناتو از مهم‌ترین متحدان آمریکا محسوب می‌شده 
است. پایگاه هوایی اینجرلیک مهم‌ترین مقر هوایی 
ناتو و آمریکا در جبهه جنوبی این پیمان محسوب 
می‌شود. همچنین این کشور محل استقرار بخشی 
از سیستم راداری ضد موشکی آمریکا است که در 

استان آدنا مسقر شده است.
علاوه بر این، بخشی از موشک‌های پاتریوت 
متعلق به اعضای ناتو به‌عنوان بخشی از سامانه 
یکپارچه پدافندی این پیمان در این ترکیه مستقر 
شده است. در کنار این ترکیه به‌علت نزدیکی به 
مرزهای روسیه محل استقرار بخشی از پایگاه 
شنود و نظارت الکترونیکی سازمان امنیت ملی 
آمریکا و آژانس اطلاعات مرکزی این کشور 

محسوب می‌شود.
 چه نوع سلاح اتمی 

در ترکیه انبار شده است؟
ساح‌های اتمی مستقر در ترکیه از مدل 
بمب‌های اتمی مدل B۶۱ است که می‌تواند از 

هواپیماهای اف۱۶ پرتاب شود.
این بمب اتمی و سلف آن بمب اتمی مدل 
B۵۷ بخشی از برنامه پنتاگون برای تنوع بخشی 
به سلاح‌های هسته‌ای در جنگ سرد بود. این 
سلاح‌ها که از هواپیماها پرتاب می‌شدند، در خط 
دوم تهاجم هسته‌ای پس از موشک‌های بالستیک 
قاره پیما و میانبرد قرار دارند و پس از آن معمولاً 

موشک کروز میان برد و کوتاه برد قرار دارند.

جهان‌نما
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در طبقه بالای یک سالن تئاتر 
در قلب شهر بیروت، طارق جابر در 
حال تعریف از هنر گرافیتی یا دیوار 

نوشته‌های خود بود.
پسر 25 ساله تازه شعاری را روی 
دیوار نقاشی کرده بود: »به آینده نگاه 
کن«. این کلمات با حروف بزرگ سیاه 
بر دیوار مخروبه‌ ساختمان نوشته شده 
بود. طارق به خبرنگار الجزیره گفت: 
ما در حال بازپس‌گیری شهر و کشور 

خود هستیم.
جابر یکی از افرادی است که 
جمعه گذشته برای اولین بار پا به 
این ساختمان گذاشت و در همین 
حال هزاران نفر در خیابان‌های اطراف 
دست به اعتراض علیه نحوه حکمرانی 
دولت و مدیریت بحران اقتصادی 

لبنان زده بودند.
لبنانی‌ها به دلیل افزایش مالیات‌ها 
و شرایط وخیم اقتصادی، در این کشور 
به شدت بدهکار، در رنج و سختی 

هستند.
شکایت مردم از دولتی که راهکاری 

برای مشکلات نداشت، پس از افزایش 
مجموعه‌ای از مالیات‌ها، روز پنج‌شنبه 

به خیابان‌ها کشیده شد.
بازپس‌گیری فضاهای عمومی

در فضای به‌شدت شهری بیروت، 
فضاهای عمومی و پارک‌ها به‌شدت 
کمیاب هستند. در سال‌های اخیر، 
میزان فضای سبز همواره رو به کاهش 
گذاشته است؛ معدود فضاهای 
قابل‌استفاده در مراکز شهری، باغ‌های 
مجلل با ساختارهای فوق مدرن 
هستند که استفاده کمی برای طبقه 

متوسط دارند.
خطوط ساحلی پایتخت نیز عمدتاً 
خصوصی شده‌اند؛ ضمن آنکه تنها 
ساحل باقی‌مانده برای عموم نیز 
همواره در معرض تهدید تجاوز از سوی 

بخش خصوصی قرار دارد.
اما معترضانی که این روزها 
خیابان‌های بیروت را به اشغال خود 
درآورده‌اند، کنترل برخی فضاهای 
عمومی را در دست گرفته‌اند و برای 
گرفتن مکان‌های جدید نیز گام 

برداشته‌اند.
پنجشنبه شب صدها تن از 
معترضان به داخل هتل و اقامتگاه 
رست هاوس صور رفتند، یک پروژه 

ساحلی در جنوب شهر صور که جلو 
دسترسی عموم به ساحل را گرفته بود.
بر اساس قوانین لبنان، تمام خط 
ساحلی کشور، فضای عمومی به‌شمار 
می‌رود؛ اما تنها 40 کیلومتر از مجموع 
220 کیلومتر فضای ساحلی برای 
عموم قابل دسترس است. برخی 
از صاحبان اقامتگاه‌های ساحلی 
خصوصی سیاستمداران سابق و فعلی 

کشور و یا نزدیکان به آن‌ها هستند.
 استخرهای بادی،‌ تخته نرد 

و قلیان در بزرگراه
البته برخی از عملیات بازپس‌گیری 
فضاهای عمومی نمادین بود. روز جمعه 
تصاویری در فضای مجازی منتشر شد 
که مردانی را نشان می‌داد که مشغول 
بازی تخته نرد در بزرگراه اصلی شمال 
به جنوب لبنان بودند؛ مکانی که در 
جریان اعتراضات چند روز اخیر در 

چندین نقطه مسدود شده بود.
در بیروت، استخرهای بادی در 
کمربندی اصلی و در میدان شهید 
راه‌اندازی شده بود و مردانی بدون 

پیراهن در آن‌ها لم داده بودند.
در پیاده‌روها که حالا بیشتر شبیه 
کافه‌های عمومی شده‌اند، بساط قلیان 

به راه بود.

حسن 24 ساله در حالی که از قلیان 
خود کام می‌گرفت و رفیقش به ذغال 
روی آن فوت می‌کرد و هر دو کنار 
خیابانی که میدان شهید را به ریاض 
الصلح وصل می‌کرد، لم داده بودند، 
به الجزیره گفت: این مهم‌ترین رکن 

انقلاب است.
او با خنده‌ای پهن روی صورتش 
گفت: برخی مردم می‌رقصند، برخی 
آواز می‌خوانند و دیگران در حال 
کشیدن قلیان در جریان انقلاب 
هستند. هیچ‌چیزی قشنگ‌تر از دیدن 

این حال مردم نیست.
نیمه شب، شعبده‌بازها در 
پارکینگی مجاور مسجد نمادین آبی 

پایتخت، که توسط معترضان اشغال 
شده بود، مشغول آتش‌بازی بودند. 
سمت راست این جمعیت، مردم 
از دیوارهای سینمای قدیمی که 
به‌صورت محلی با اسم »تخم مرغ« 
شناخته می‌شود و سال‌های متمادی 
به روی عموم بسته شده است، بالا 

می‌روند.
سالن تئاتر نمادین

اما در میان تمامی فضاهای شهری 
که با اقدامات اخیر خیل معترضان 
متحول شده است، ساختمان تئاتر 
واقع شده در مرکز شهر، بدون شک 
مورد توجه‌ترین ساختمان به‌شمار 

می‌رود.
از زمان شروع اعتراضات، جمعیت 
زیادی در طبقات و نیز پشت‌بام این 
ساختمان تجمع می‌کردند و ضمن 
تماشای جمعیت عبوری به سیگار 

کشیدن و گفتگو می‌پرداختند.
یاسمین 21 ساله، طراح داخلی در 
این‌باره به الجزیره گفت: این بخشی از 
جنبش ما است، زنده کردن چیز‌هایی 
که به واسطه کسانی که همچنان در 
قدرت هستند، از بین رفته بود. فرهنگ 
و میراثمان که به روی ما بسته شده 
بود، به فضایی برای اتحاد دوباره مردم 
تبدیل شده است. او با خنده‌ای ریز 
ادامه داد: ضمن اینکه این چشم‌اندازی 
عالی است، می‌توان از اینجا همه چیز 

را دید.
داستان این ساختمان حاکی 
از گذشته پرتنش لبنان است. این 
ساختمان بیش از 100 سال پیش 
به دست یوسف افتیموس، معمار 
برجسته لبنانی ساخته شده بود. در 
جریان جنگ داخلی این سالن تئاتر به 
یک سینمای نمایش فیلم‌های مبتذل 
بدل شده بود که دائماً شبه‌نظامیان 
به آن رفت و آمد داشتند، بیروت 
که در آن روزها با خطی فرضی بین 
مسلمانان و مسیحیان تقسیم شده 
بود، میزبان افراد شبه‌نظامی بسیاری 
بود. ساختمان کناری این سینما نیز به 

یک مرکز فساد تبدیل شد.
مونا فاوض، استاد مطالعات 
و برنامه‌ریزی شهری از دانشگاه 
آمریکایی بیرون، که در سال 1994، 

چهار سال پس از پایان جنگ داخلی، 
تعدادی پوستر با تصاویر برهنه در این 
مرکز یافته بود، در این‌باره گفت:‌ این 
مکان از یک مرکز فرهنگی به مکانی 

برای فحشا و فساد بدل شده بود.
بعدها این ساختمان از سوی 
شرکت سولیدر، تعطیل شد؛ این 
شرکت بیشتر فضاهای مرکز شهر را 
بازسازی می‌کرد و مناطق مرکزی را 
به مناطقی برای طبقه ثروتمند بدل 
می‌کرد که برای عموم قابل استفاده 

نبود.
حالا افرادی که پیش از پایان 
جنگ، حدود 30 سال پیش به دنیا 
نیامده بودند، چیزهایی از این شهر 
را می‌بینند که پیش‌تر اصلا متوجه 
آن‌ها نبودند. اسما الامیر، دختر 28 
ساله‌ای که در حال کام گرفتن از 
سیگار خود بود، گفت: بسیار به خودم 
افتخار می‌کنم که این مرکز را دوباره 
پس گرفتیم. ما متوجه نبودیم که چه 

چیزی از ما گرفته شده بود.
تنها یک گروه از کسانی که حالا 
در این ساختمان حضور دارند، 
پیش‌تر از فضای آن استفاده 
می‌کردند: اسکیت‌بازانی که در 
فضای مسطح پشت‌بام ساختمان 
تئاتر قدیمی اسکیت‌سواری 
می‌کردند. ربیعه 17 ساله یکی از 
این اسکیت‌سواران گفت: من هر روز 
اینجا اسکیت‌سواری می‌کنم. حالا 
معترضین به اینجا آمده‌اند و فضا را 
اشغال کرده‌اند. آن‌ها واقعا برای ما 
مشکل به وجود آورده‌اند و اسباب 

ناراحتی ما را فراهم کرده‌اند.

جوانان با رقص و آواز و قلیان در حال بازپس‌گیری فضاهای عمومی هستند

انقلاب به سبک لبنانی
یک معترض لبنانی: این 

بخشی از جنبش ما است، 
زنده کردن چیز‌هایی 

که به واسطه کسانی که 
همچنان در قدرت هستند، 

از بین رفته بود. فرهنگ و 
میراثمان که به روی ما بسته 

شده بود، به فضایی برای 
اتحاد دوباره مردم تبدیل 

شده است

در لبنان طی سال‌های 
اخیر، میزان فضای سبز 

همواره رو به کاهش گذاشته 
است؛ معدود فضاهای 
قابل‌استفاده در مراکز 

شهری، باغ‌های مجلل با 
ساختارهای فوق مدرن 

هستند که استفاده کمی 
برای طبقه متوسط دارند

ارتش آمریکا اعلام کرد صبح دیروز در جریان یک تمرین نظامی در ایالت »جورجیا«، سه نظامی آمریکایی کشته و سه نفر دیگر 
هم به دلیل شدت جراحات به بیمارستان منتقل شده‌اند. وزارت دفاع آمریکا روز یکشنبه از وقوع حادثه مرگبار در جریان یک تمرین 
نظامی ارتش این کشور در جنوب شرق این کشور خبر داد. به نوشته پایگاه خبری شبکه ان‌بی‌سی، در جریان این حادثه که در 
پایگاه فورت استوارت-هانتر ایالت جورجیا رخ داده، دستکم ۳ نظامی آمریکایی کشته و ۳ نفر دیگر هم زخمی شده‌اند. مجروحان 
این حادثه به دلیل شدت جراحات به بیمارستان منتقل شده‌اند. بر اساس بیانیه پنتاگون، این نظامیان بعد از آن کشته یا زخمی 
شده‌اند که برای نفربری که سوار بر آن بوده‌اند، حادثه‌ای رخ داده است. در مورد ماهیت این 
حادثه توضیحات بیشتری داده نشده است. اسامی نظامیان کشته‌شده در این حادثه هنوز 
منتشر نشده است. وزارت دفاع آمریکا اعلام کرد که در حال تحقیق در مورد این حادثه است.
این سانحه کمتر از یک ماه بعد از آن رخ می‌دهد که رزمایش ارتش آمریکا در ایالت 
می‌سی‌سی‌پی هم با شکست روبرو شد و دستکم ۸ نفر از چتربازان آمریکایی زخمی شده و 

شماری هم میان درختان گیر افتادند.

نخستین نیروگاه بزرگ خورشیدی فرانسه در ناحیه پیولانس واقع در شهرستان ووکلوز در بستر یک دریاچه آب مصنوعی و 
به‌عنوان بخشی از منبع برق سبز با منشا کنترل شده آغاز به‌کار کرد. به گزارش ب.اف.ام تی.وی فرانسه، در راه اندازی این نیروگاه از 
۴۷ هزار پنل فوتوولتائیک یکی از انواع سامانه‌های تولید برق از انرژی خورشیدی استفاده شده که ۱۷ هکتار از وسعت ۵۴ هکتاری 
دریاچه را در برگرفته است. این نیروگاه قادر به تولید ۱۷ مگاوات برق و تامین انرژی الکتریکی ۴۷۰۰ خانوار با جمعیت ۱۰ هزار 
نفر است. تاکنون در فرانسه راه اندازی پارک خورشیدی بسیار کوچک شناور با تولید چند ۱۰ کیلووات تجربه شده و نیروگاه مزبور 
نخستین تجربه وسعت برق تولیدی در مقیاس بالا است. این نیروگاه همچنین در نوع خود 
بزرگترین نیروگاه خورشیدی شناور در اروپا است، اما با رکورد جهانی که توسط چین در 
وسعت ۸۶ هکتاری که معادل مساحت ۱۲۰ زمین فوتبال راه اندازی شده، فاصله دارد. قرار 
گرفتن نیروگاه‌های شناور خورشیدی بر بستری از آب، همچون دریاچه پشت سدها نه تنها 
از احتمال قرار گرفتن صفحات خورشیدی در معرض آلاینده‌های هوا همچون گرد و غبار 

می‌کاهد بلکه هزینه تمیز کردن این صفحات را نیز کاهش می‌دهد.

نخستین نیروگاه بزرگ خورشیدی شناور فرانسه راه‌اندازی شدشکست ارتش آمریکا  از دشمن فرضی

روزنامه‌های استرالیا روز دوشنبه )29 مهر ماه( در اعتراض 
به اقدامات اخیر دولت و پلیس این کشور در اعمال محدودیت 
برای  فعالیت خبرنگاران، صفحه نخست خود را به‌صورت 

ممیزی شده و سیاه منتشر کردند.
به گزارش گاردین، این اقدام پس از آن صورت گرفت که 
نیروهای پلیس استرالیا برای یافتن اسناد و مدارک محرمانه 
درز کرده دولتی به دفتر چند رسانه، یورش برده و آنها را مورد 

بازرسی قرار دادند.
نیروهای پلیس استرالیا در ماه ژوئن )خرداد ماه( گذشته 
به دفتر شبکه ای بی سی استرالیا در شهر سیدنی و نیز انجمن 
خبرنگاری نیوز کورپ هجوم برده بودند. این اقدام جنجالی 
پلیس از سوی ائتلاف حق دانستن در دادگاه عالی این کشور 

به چالش کشیده شده است.
علت این هجوم یافتن اسنادی درز پیدا کرده از برخی 
اطلاعات است که دولت استرالیا در تلاش است آن‌ها را پنهان 

کند؛ از جمله اطلاعاتی درباره مقدار زمین‌های فروخته شده 
در استرالیا به نهادهای خارجی.

ائتلاف حق دانستن که از سوی رسانه‌های استرالیایی 
تشکیل شده، خواستار محدود نکردن حق به چالش کشیدن 
برنامه‌های دولت از سوی رسانه‌ها و خبرنگاران و معافیت 
روزنامه‌نگاران از قوانین محدود کننده‌ است که می‌تواند آن‌ها 

را به خاطر انجام کار حرفه‌ای خود روانه زندان کند.

به‌دنبال افزایش ناآرامی و شورش مرگبار معترضان، دولت 
شیلی بامداد روز دوشنبه )29 مهر ماه( وضعیت اضطراری  در 

همه شهرهای بزرگ کشور را تمدید کرد.
به گزارش خبرگزاری رویترز، آندرس چادویک وزیر 
کشور دولت شیلی اعلام کرد: در پی کشته شدن حداقل 
هفت‌نفر در اثر درگیری‌های شدید و حملات آتش‌سوزی در 
آخر هفته، دولت وضعیت فوق العاده را در شهرهای شمال و 
جنوب خود تمدید خواهد داد. چادویک در کنفرانس خبری 
در شهر سانتیاگو گفت: تصمیم تمدید وضعیت فوق‌العاده 
در میان تشدید خشونت و خرابکاری پس از اعتراض توسط 
دانشجویان در مورد افزایش کرایه حمل‌ونقل عمومی آغاز 
شد. وزیر کشور شیلی به ۷۰ واقعه خشونت‌آمیز روز یکشنبه 
)28 مهر ماه( از جمله ۴۰ فقره غارت سوپرمارکت‌ها و مشاغل 
دیگر اشاره کرد و گفت: در حال حاضر بیش از ۱۰ هزار و ۵۰۰ 
نیروی ارتش و پلیس در سانتیاگو حضور دارند و در صورت 

لزوم تقویت می‌شوند. وی افزود: ما با اعتراضات جدی روبه‌رو 
هستیم که بدون شک برای ایجاد خسارت جدی به کشور و 

جان هر یک از شهروندان سازماندهی شده است. 
اعتراض‌ها در سانتیاگو و چند شهر شیلی به دلیل خشم 
عمومی نسبت به شرایط اجتماعی و اقتصادی این کشور از 
جمله فاصله زیاد میان وضعیت فقرا و ثروتمندان و افزایش 

بهای بلیت مترو آغاز شد.

به‌دنبال افزایش ناآرامی و شورش معترضان؛

وضعیت اضطراری در شهرهای بزرگ  شیلی تمدید شد
در اقدامی نمادین و در اعتراض به اعمال محدودیت بر رسانه‌ها

روزنامه‌های استرالیا صفحه یک خود را سانسورشده چاپ کردند

خبرخبر


